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Nagyenyeden, vasárnap 1889. július 28. VIII. évfolyam.

KÖZÉRDEK.
\Z <3^ 37" O 65 'Oll "O. llLOtii. ISLJP-

Megjelenik minden vasárnapon.

•%6Y*-------------------------- 4
0$
< Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 frt,ut^jcuönv 1 e»»*

Hirdetmények dija .- 
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr,
is
°tof*------------------------

A közigazgatás államosítása.
in.

Előbi ezikkeinkben felmutattuk, hogy a vár­
megyei intézmény nem annyira az intézmény hibái, 
mint a körülmények miatt nem volt képes min­
denben megfelelni a rohamra haladó kor minden 
követelményeinek. — A kárhoztatóknak nem jut 
eszébe, hogy a Magyarország intelligentiája mit 
vesztett a forradalom alatt, midőn legjobbjaink 
ezrei veszték éltüket; nem jut eszükbe a forradalom 
utáni kor, midőn az anyagilag tönkrement nemesi 
és polgári osztály fiai közül — pálya hiányában 
nagyon kevesen adták magukat a jogi s még keve­
sebben a közigazgatási tanulmányokra, úgy hogy 
aránylag a lelkészi és reális pályákra tódult inkább 
az ifjúság, azoknak pedig, kik később a jogi tanul­
mányokat végezték, az ügyvédi pályától eltekintve 
bő tér nyillott a bírói pályára, mit tőlük kitel- 
hetőleg el is foglaltak. Es itt utalunk egy körül­
ményre, arra, hogy a törvényhozásnak tel kellett 
függeszteni c bírói elmozdít hatlanságra vonatkozó 
törvény hatályát, csakhogy a meg nem felelő 
egyének egy részétől megszabaduljanak, pedig, 
mint állami tisztviselők, eléggé szigorú disciplina 
alatt lehettek. Ámde átmeneti korszakban az ilyesmi­
nek meg kell történni s ha ez eputatio ott megtörtént 
s megtörténhetett már annál az oknál fogva is, 
mert volt készletben elég képzett, ambitioval telt 
férfi, kivel a helyeket betölteni s áthelyezésekkel 
a bajon segíteni lehetett, — ugyan kérdjük: miért 
vetik a megyei közigazgatás szemére a hibák oly 
özönét, mit az állami adminisztratio körében ki­
küszöbölni mai napig sem tudtak.

Mi határozottan állítjuk, hogy mindaddig, mig
az állami hivatalok körében, odaszámitva a minisz­
tériumokat is, valahára nem lesz végleges szervezeti 
megállapodás, a mig azok körében mindenik és 
minden brancheban a slendrian felületességet fel 
nem váltja az alapos tudás és az alapos munka, 
— amig a száraz bureaukratismus helyet nem 
ad az elevenebb működésnek és a közönség érdekei 
iránti melegebb érdeklődésnek, — addig a köz-

TARCZÄ.
A debreczeni dalárdának.

— 1SS$>. julius 23. —

Ölelő karokkal, tárt kebellel vártunk,
Százszor üdvözölve legyetek minálunk !
Énekes fiai a testvéri tőidnek,
Erdélynek bórezei százszor üdvözölnek.

Lopjátok szivünkbe varázsát a dalnak.
Egyetlen vigaszát csüggedő magyarnak — 
Dalos ajkatokon hadd zengje az ének 
Bánatát, reményét Árpád nemzetének.

Ragyogó dicsfénye ezeréves múltnak 
Áradozó dalban ismét felujulhat —
Ihlett ajkú jósok reménye se meddő :
Melyet „megbüuhödtünk“, szebb lesz a jövendő.

Emlékezés fátyla borul a magyarra,
Régi dicsőségét dalába takarja —
A fájdalom elöl ez a menedékünk ...
Daloljátok ezt el, daloljátok nékünk.

Hortobágyi szélvész majd riadót harsog, 
Döbbenve iát a föld támadó szent harezot,
S ha meglátjuk fényét „az idők teljének“ 
Reszkessen ajkunkon diadalmi ének !

Sz. J.

igazgatásnak ideális, de gyakorlatilag nem ismert 
képe után hiába futkosunk, mert azt megvalósítani 
nem lehet anélkül, hogy egy sereg expedimentatiot 
és meghiúsult eszmét, — de drágán megfizetve, 
ne mutassunk fel, — mire legközelebbi példát az 
állami pénzügyi közigazgatás körében találhatunk 
fel. melynek folytonos változtatása, átalakítása 
eltekintve számos hibáiból — aligha mutatja az 
állami administrate hirdetett dicső voltát, hanem 
éppen azt, hogy az illető körök maguk is 
belátják, — időről-idóre — a tarthatatlan álla­
potokat.

Bizonyára kevés vigasztalásul szolgálna, ha 
azzal biztatnának, miszerint az állami közigazgatás­
sal is, ma megpróbáljuk igy, holnap úgy s végül 
csak rájövünk arra, hogyan lesz jobb ?! mert, 
mondják, — a bizonyos, hogy amint most van, 
a megyei közigazgatás nem jó. Arra a kérdésre 
hogy miért nem jó? bőven hallunk kifogást s ezek 
némelyikével foglalkozni fogunk. B.

(Folytatása következik.)

Egy uj havasi ut az erdélyi érczhegység 
vidékére.

1874 óv júliusának egyik napján a pirkadó haj­
nallal három fiatal ember indult el Nagyenyedröl Veres- 
patakra.

Mind hárman egy óv előtt a Bethleu-főtanoda nö­
vendékei, most kettejök a selmeezi akadémia, egyikök a 
budapesti egyetem orvostan hallgatója.

Déli harangsora a Pilis tetejére értek. Éjjelre Po­
nor egy csűre nyújtott üde levegőben enyhe nyugalmat 
s mire a lankadatlan vándorok a nap delelését másod­
szor üdvözölték: a tavak tájáról hallható volt Verespatan 
zúzdáinak kopogása.

A regényesen szép utón időnkéül meg-megállva, a 
kilátások szépségei és a figyelemre méltóbb észrevételek 
képezték a társalgás tárgyát. Az erdész a kopár gerin- 
czek láttára a befásitás üdvös voltát hangsúlyozta. A bá­
nyász a sziklák quarz ereit méregetve a fémek előfordu­
lási módozatait fejtegette, az orvos a győgytüveknek 
örvendett.

A kis társaság két napig tartózkodott a vendégsze­
rető verespataki és abrudbányai ismerősöknél. Két házi 
bálban volt szerencséje résztvehetni, szemlélte a trnnya-

A JBencze Erzsi története.
i

„Vígan éljünk most, a mig tart 
Éltünknek hajnala 
Távol legyen most. a bánat,
Zengjen ajkunk vig dala.
Hisz az élet gyorsan elszáll 
S hogyha búban éljük át 
Fenékig ürítjük ki a 
Fájdalomnak pohárál.“

hangzók távolról az aratók vig dala, a mint az £St. 
közeledtével hazamenőben e vig dalban adtak kifejezést 
gondtalan érzelmeiknek.

A nap épen most tűnt le a hegyek mögött, s for­
ró lehellete még ott késett a csöndes völgy felett, de a 
nappali hőséget már enyhitó a hús esti szellő. Kelet felől 
már föltűnt az éj előhírnöke, az esthajual csillagcsodás 
fényben ragyogva s jelenté, hogy már a napnak vége 
vau. közeleg a csöndes nyári éj.

Elmerengve, gondolataimba mólyedve haladtam uta­
mon szokott esti sétámat végezve, s észre sem vevóm, 
mennyire eltávoztam a csöndes kis falutól/ melyben gyer­
mekkorom boldog napjait éltem át, s melyet azóta is 
minden nyáron oly szívesen látogatok meg. Hisz itt lát­
tam meg a napot először, ez az én születésem helye !

Szemben az
aratók csoportja, a mint vígan, dalolva igyekeztek haza­
felé. Megálltam az ut szóién, hogy bevárjam őket. Rám 
sem ügyelve haladtak el mellettem, mindenikök oly vígan 
oly gondtalanul dalolt, -csak egy halványarczu. szőkefür- 
tü leány nem, ki egymagában, némán, lesütött fővel kő-

müveket, kirándult lóháton a „Detónáta“ égnek meredő 
bazalt oszlopaihoz, a honnan záporverten érkezett vissza 
Verespatakra, de azért vidáman indult a következő napon 
kocsiszerrel a zalathnai bányavidék szemlélésére és a 
Hegyalja isten áldott borának megízlelésére.

* *
Azóta évek repültek el, de lehet hogy ily kirándu­

lások benyomásai következtében támadt az az eszme, hogy 
az előbb gyalog bejárt utat kocsin is meglehetne tenni 
Nagyenyedröl Abrudbányára.

Alsó-Fehérmegye feunkölt gondolkozása tisztikara 
és közönsége az eszme életrevalóságát felismervén, a 
valósítást négy év előtt megkezdette és nemsokára egy 
nagy és szép vidék fog megnyílni az élénk forgalom által 
közvetítendő jólétnek és mivelődésnek.

Ily emlékek felidézése és a szép jövő feletti örven­
dezés között indultául — a tizenöt óv előtti társaságnak 
orvostagja — a múlt vasárnapon, uőm társaságában,az uj 
ut megszemlélésére.

Az útnak két ecsetremólió kilátási tájképe van. Az 
egyik a kő hegye. A másik a muzsinai patak völgye.

Mindkettő a Bethlen-főtaaoda erdejének magaslatá­
ról látható. Nagyszerüsógöket leírni nem lehet, azt látni kell.

E„ szép völgy, mely első feltűnésekor több száz méter 
széles és mély, fogadja kebelébe a meredek oldalon, sürü 
magos erdőben, robbant sziklákból épített utat és félórái 
menet után annyira elkeskenyedik, hogy egy csinos hat 
méter nvilásu kőhíd átfoghatja.

E kőhíd eddig a legnagyobb műtárgy Nagyenyed 
és a város szabad erdei őrháza között, melyu tóbbi utunknak 
czóipontja volt.

Az utón kilométer jelző kövek nem láthatók, de 
három óra alatt ellehet jutni lépésben hajtva a város erdő- 
őri házához.

Volt annyi ártatlanságunk, hogy menet nem tér­
tünk le az uj útról bár ököl. sőt emberfejnyi kövek, a 
tengelyig érő kerékvágások, a sürü erdőben viztócsák 
lassították a haladást. Jövet azonban igénybe vettünk két 
kitérőt, melyeken vágtatva is lehet haladni.

Ha készen lesz az uj ut egy óra alatt belesz járható 
említett szakasza.

íven kevés költségbe kerülne, véleményem szerint, 
a ieirt útszakasz jókarba hozása. Egy hozzáértő utmester 
vezetése alatt tiz uikószilőnek kellene egy-kót hétig dől 
gozni elegyengetve a kerékvágásokat erekbe és a tócsákba 
elteríteni a zúzott kőhalmokat az ut egyik oldalán, a né­
hol dombom utat kiegyengetni. Becslésem szerint e 
munka nein kerülne többe egy pár forintnál.

Az első utász csapatot egy másodiknak kellene kö­

vette társait. A miut mellettem elhaladt, felém forditá 
halvány, bánatos arczát, rám nézett nagy, sötét szemei­
vel, melyekből egy elveszett élet tekintett reám, s csön­
des, szomorú hangon „jó estvói“ kívánt. Minden, de 
minden azt mutatta, hogy e leányt nagy bánat, nagy 
fájdalom emészti. Talán szüléi haltak el ? s most nincs 
miből föntartania magát, s a nyomorral küzd ? Vagy tán 
szerelmében csalódott ?

Mind e kérdésekre nem tudtam magamnak feleletet 
alkotni, mert e leány szép vonásai — mert valóban szép 
volt — oly kimondhatlan, titkos fájdalmat árultak el, 
melynek okát megmagyarázni nem lehetett.

Mig e fölött tűnődtem, léptek zaját haliám közeled­
ni, s hátratekintve, megláttam a jó öreg Pista bácsit, 
kihez oly sok gyetmenkori emlékem fűződött. Gyermekk­
oromban huzamos ideig volt atyám oigálatában.^s engem 
rendkívül szeretett, miért ón a legőszintóbb vonzalommal 
viseltettem iránta. Sokszor el- eljátszott velem s, segített 
terveim véghezvitelénél. És óu mindig csak Pista bácsi­
nak hívtam őt, a vezetéknevét soha nem is tudtam.

Most miután ő a faluba igyekezett, ón is visszafor­
dultam, s hozzá szegődve, egy ideig elmúlt események­
ről beszélgettünk, miközben a lassan haladó aratókat utól- 
érve, megkérdem az öreget, nem ismeri-e tazt a leányt, 
a ki oly szomorúan ballag hátul ?

Az öreg nagyot sóhajtva igy szólt: , Hej! Szomorú 
históriája vau ám a Beucze Erzsinek ! Mert igy hívják 
azt a leányt. A tavaly ilyenkor még ő is épen olyan vig 
volt, mint a többiek, s gyönyörűség volt reá nézni, olyan 
szép, piros, üde arcza volt, hej ! de azóta elhervasztá a 
a fájdalom a piros rózsákat .arczárói s elnómitá a bánat 
a dalt ajkán.“



vetni húsz emberrel, kik kalapácsokkal dió nagyságúra 
apróznák a felszínen levő köveket.

Láttam Pesten, 1879-ben. mint csináltak egy hét 
alatt, két kilometer hosszú szikla kemény és padlosima 
utat, a városligeti körönd körül, ez 1885-ik évi orsz. ki­
állítás előtti téren.

De ily gyors munkához dió nagyságú zúzott kavi-
____ l:.s! 31.-U u-dz.sas vasUeugei io otOkoégco, melyet
ott 6 mecklenburgi ló 3 napon át vontatott a zúzott ka­
vicscsal behintett utón. Erre jött aztán finom porond és 
készen volt az ut, fényes hintók és kényes uracsok hasz­
nálatára. — Kisebb súlyú hengerrel, melyet az erős 
havasi lovak húzhatnának. — mi is jó eredményt érhet" 
nénk el.

Szükséges volna továbbá a felenyedi malomnál kez­
dődő utón legalább a malomárok fölött egy kis fahíd 
építése, mely lehetővé tenné a Felenyeden áthaladó rósz 
utak kikerülését, a patak feletti hid ugyan már pár ezer 
forintba kerülő műtárgy lenne, mindamellett kiépítését 
nem tartom halaszthatónak a nélkül, hogy áradások alkal­
mával és az egész ut használata és Felenyed patakon 
inneni és túli közlekedése egészen lehetetlen ne maradjon.

Szerény véleményem az, hogy az egész havasi utat 
a közmunka alap terhére felveendő kölcsön utján egy év 
alatt lehetne és kellene fejezni, mert hosszú idő alatt és 
részletekben építve, nagy tőkék helyeztetnek el gyümöl- 
csözetlenül, mi közgazdasági szempontból fölötte káros.

Egy másik pótolhatatlan közgazdasági hátrány a 
késedelmes építkezésből azáltal származhatik, hogy más 
irányokból előttünk közelithetik meg jó utakkal az Ercz- 
hegység vidékét s elterelik a forgalmat, melyet megyénk 
központja felé szerettünk volna irányozni.

Egy kedves pont a kollégium és szabad erdő hatá­
rán elvonuló völgyben a négy méter magas esésű zuhany 
csurgó, mely fa csatornákkal hozatott létre.

Idővel e helyen kis fürdőház volna emelhető, mely 
kedveltséget nyerhetne, mint milyenben a kollégium erdei 
zuhany fürdő részesült évekkel ezelőtt.

E szikla völgyet továbbá kevés költséggel ellehetne 
rekeszteni- valamely szép ponton, miáltal, mesterséges tó 
és vízesés vonzaná a természettől is megáldott tájra a 
turistákat.

Meg vagyok győződve, hogy ha ez utat elkészíteni 
a vidék szépségeit, szóval és rajzban ismertetni sietnénk, 
pár év alatt, messze földről is eljönnének a látogatók az 
Erczhegység szép erdeit, hegyeit és sziklacsucsait, völ­
gyeit, katlanait, vízeséseit, tavait látogatni s a természet 
áldásait és ember kózalkotásait az üde levegőt, gyönyörű­
ségükre és élvezőtökre fordítani. Dr. TV A-

A debreczeni dalegylet nagyenyedl hangversenye.
— Julius 23-án. —

Sem a nagy meleg, sem a vakatio, sem az aratás és hordás 
nem volt képes csökkenteni az édekeltséget, melyet a hires vörös- 
pántlikások érkezése városszerte költött. Szívesen fogadott mindenki 
vendéget s a kinek nem jutott, megismerkedve velők, még inkább saj­
nálta, hogy csak 59-en jöttek. Kocsik, szállásra vezetők mind pon­
tosan kirukkoltak d. e. 10 órára a derék tűzoltó zenekarral együtt 
az indóházhoz, hova a vonat kellő időben érkezett meg. Felharsant 
a zene „harsány éljenzés fogadta a kálvinista Róma derék fiait és 
élükön Lengyel Imrét, az egyletnek 1879-től kezdve buzgó elnökét, 
Márk Endre és Harmath Gergely alelnököket és Kerekes Sámuelt, ezt 
a páratlan fáradhat]an férfit, ki a turini szép napok és Paris mulat­
ságai után e végből rohant vissza hazájába. Szép, meleg szavakkal 
üdvözölte a város közönségé nevében vendégeinket Kovács Gyula 
polgármester és szintoly hő érzelemmel Nagy Lajos tanár, a nagy- 
eeyedi dalkör elnöke, kifejezve örömünket, melyet a hírre nézve

Itt az öreg elhallgatott, s nagyot köhentve elővette 
pipájátr egykedvűen megtöltötte, reágyujtott s aztán kér­
dő : „Ugyebár ismerte az urfi Bencze András gazdura- 
mat ? Mert annak a lánya volt ez az Erzsi, a ki amott 
megy előttünk-“

Miután igenlő feleletet adtam, igy folytató: „Nagy 
gazda volt ám a Bencze András ! kevésnek volt a falu 
ban annyi ökre, annyi jószága, meg olyan szép lánya, 
mint neki. De rátartós volt is ám az ökreire, meg az 
egész gazdaságára, de kiváltkópen a leányára. A fejébe 
is vette már, hogy az ő veje vagy gazdag ember lesz, 
vagy senki. Ki is szemelte a leányának vőlegényül Kuli 
Pistát, a leggazdagabb embernek, a Kuli Mártonnak a 
fiát. Tudja az urfi, a kinek olyan szép lovai voltak !

S Kuli Pista szerette is ám Erzsit, de mit tehetett 
róla Erzsi, ha ő meg nem szerette Kuti Pistái, mert már 
odaajándékozta a szivét Marczinak a bóresfiunak, a ki 

ugyan szép is, ügyes is volt, csak i az egy hibája volt 
neki, hogy szegény volt.

Minderről azonban nem tudott semmit Bencze 
András gazduram, s jó hiszemben már előre örvendett 
a szerencsés házasságnak.

No már most elképzelhetni a Bencze András bámu 
latát s haragját, mikor a jegyváltáson a leánya egyszere 
csak avval áll elő, hogy 6 nem megy férjhez Kuti Pistá­
hoz, mert ő Marczit a bóresfiut szereti, s hogyha a Mar- 
czió nem lehet, akkor inkább meghal, de máshoz megsem 
megy férjhez.

Azt mondják, hogy emiatti bosszúsága s bánata 
miatt lett be<eg Bencze András, elég az hozzá, hogy rá 
egy hétre meghalt. Halála előtt azonban úgy végrendel­
kezett, hogy: ha a leánya Erzsi a Kuti Pista neje lesz,

és hazafiul érzelemre nézve egyaránt kiváló Debreezen polgárainak 
látogatása keltett, az üdvözlő szavakra Márk Endre alelnok vála­
szolt talpraesetten, rokonszenvesen. Szívélyes kézszoritás után a ven­
dégek gyorsan helyet foglaltak az előre kijelölt kocsikon és szállásaikra 
érve taasztalhatták az erdélyi hamisítatlan, őszinte vendégszeretetet.

Délután vendégeink megtekintték a kollégium gazdag gyűjtemé­
nyeit, a fegyintézet ipartelep it, az ev. ref. templomot s azután a 
sétatérre gyűltek fel, hol zene és tánez volt tiszteletükre. Este 8 órakor 
kezdődött az előadás csinosan díszített és szép közönséggel telt szín­
teremben. A nagy hőség nem riasztott vissza senkit s valóban 
nemcsak megelégedéssel, hanem őszinte lelkesedéssel hallgattuk a 
remekül előadott énekdarabokat, Mándoky Béla, szép szavalatát és 
Ráoz Károly pompás hegedüjátékát. — A dalkör kitűnő érdekesekből 
áll, kik oly preize énekeltek, daczára a fárasztó utazásnak és a 
kolozsvári, marosvásárhelyi, tordai, marosfijvári Hangversenyeknek, 
hogy művészi tekintetben valóban méltán kiérdemelték az országos 
hírnevet s ebben méltó érdeme van úgy a derék tisztviselői karnak, 
mint Mácsay Sándor karnagynak. Zajos éljenzés taps volt jutalmuk 
a pompás dalokért s elismeréssel jegyezzük meg, hogy a sok újrá­
zásra újabb nótákkal feleltek.

Körutjok a magyar dalnak és ének művészetnek méltán kiér­
demelt diadalutja az „EMKE részére gazdagon jutalmazó fáradozás 
volt. Előadás közben Kis K. barátunk szétosztá Szabó Jenő csinos 
költeményét azután pedig a „Két Hatyu“ Szállodában közvacsorára 
gyűltünk, melyen nő vendégeinket városunk kedves hölgyei vették 
körül. Igazi vidám hangulat közepette pohár köszöntő köszöntőt ért 
„közbe felzendültek a gyönyörű dalok és zengett Rácz Károly hege­
dűje, hogy csupa gyönyörűség volt. Természetesen az őszinte barát­
ság érzelme élénk nyilvánulásra találtak s megígértük vendégeink­
nek, hogyha Isten éltet, mi is felkeressük őket othonnkban — Minden 
tosztot nem jegyezhettünk föl — de megemlíthetünk legalább annyit 
hogy Csató J. alispán ő felségeikre emelt poharat, Kovács Gy. pol­
gármester a vendégeket éltette, mire Márk E. eleit; — azután 
Török B. főjegyző az EMKE nevében üdvözölte áldozatkész hazánk­
fiait, majd Hegedűs J. tanár a vendég hölgyekért Lengyel 
Imre elnök az enyediekért, Márk E. Kovács Gyula es Török B. 
rendezőkért, Harmath Gergely Kerekes Samuért ittak s végül 
Kerekes S. daczára rekedtségének valóban szé p, emelkedett szel­
lemű beszédben vázolta azon törekvését,, hogy debreezen! barátaink 
felkeressenek s megismerjenek bennünket erdélyieket tűzhelyünknél is.

Még nem volt éjfél után 1 óra, mikor Márk E kiadta a szigorú 
jelszót: „indulni kell, egy se maradjon eh*. Hiába volt minden marasz- 
tás! Persze kikisértük őket az indóházhoz s a várakozás perezei 
gyorsan teltek el. — Még egy ölelés, még egy kézszoritás és a vonat 
— „éljen Debreezen“ 1 „Éljen Nagyenyed“ kiáltások között tovább 
vitte barátainkat, hogy Brassóban is teljesítsék szép hivatásukat. B.

VEGYES HÍREK.
— Gróf Péchy Manó meghalt. Igazi részvétté 

értesülünk, bogy a közélet e kiváló, tipikus alakja f- hó 
25-én Boldogkő Váralján, 72 éves korában megtért ősei­
hez. — Életéve, amig ereje és egészsége"engedte, foly­
tonosan a közpályán töltötte, melyet 18 éves kólában 
mint Abaujvármegye tiszteletbeli aljegyzője kezdé meg 
Két évvel később főjegyző, — 21 éves korában ország, 
gyűlési követ, 1843-bau Zemplónraegye főispáni helytar­
tója, 1861-ben Abaujmegye főispánja, 1867-ben erdélyi 
kir. biztos lett, — Ez állásában kiváló érdemeket szerzett 
magának az „Unió“ tapintatos és erélyes keresztülvitelé 
vei, — s eljárása hálás elismeréséül több erdélyi város, 
köztük Gyuiaehórvár is, díszpolgárává választotta. — 
Bevégezve általános elismerést nyert, missióját, Kolozs­
vár választotta meg képviselőül. Később főkamarásmester 
lett s a főrendiházban foglalt helyet- — Bőkezű Mecénássá 
volt a szép művészeteknek. — Erős hatalmas alakja hosz- 
szu életet Ígérő s ime már pár év óta súlyos szenvedései 
voltak, melyek megrövidítek tevékeny életpályáját.

— Nekrolog. Müller Ferenc z, Mül ler 
Mihály m. tiszti főügyész édes atyja, f- bó 20-án Tövisen- 
73 éves korában elhalt. Temetése í- hó 22-én történt meg"’ 
igaz részvét tel kisérve.

akkor mindenét reá hagyja, de ha máshoz megy férjhez 
akkor egyedüli örökösévé Kuti Pistát nevezi ki a lányát 
meg mindenből kitagadja, a miért, ellenkezett az akaratával

Képzelhetni a Bencze Erzsi meg "a Marczi bánatát 
s a Kuti Pista örömét-

Végre is a leánynak nem volt mit tenni, hoz?á kel­
lett mennie Kuti Pistához, mert Marczi olyan földönfutó 
szegény volt, mint a templom egere. Maga is alig !adott 
volna tartani.

Karácsonkor aztán meg is tartották az esküvőt nagy 
pompával, a mikor Bencze Erzsi sokat, nagyon sokat sirt. 
Marczi is ott volt az esküvőn s azt mondják, hogy nagyon 
bánatosnak látszott.

Mikor aztán már vége volt az esketésnek, s a nász­
nép a Kutiék házánál mulatott, egyszer csak egy kis gye­
rek oda furakodik a mulatók közt Kuli Pistához a ki 
épen a menyasszonyt ölelgette, s megszólítja: „Pisla bácsi 
jöjjön ki, mert kinnt várja valaki.“ Kuli Pista semmit 
sem sejtve kiment, de mikor az ajtón kilépett, Marczi 
egy fejszével úgy ütötte főbe, hogy menten szörnyet halt. 
Volt aztán sikoltozás lótás -futás, a minek a vége az 
lett, hogy Marczit elfogták s halá'ra Ítélték. Bencze Erzsit 
pedig azóta folyton emészti a bánat.

Azt is rebesgetik, hogy tán Bencze Erzsi vitte rá 
Marczit a gyilkosságra, s most lelkiismerete nem hagyja 
pihenni. A mint mondják, minden éjjel megjelen 
neki álmában Kuli Pista véres fejjel s hörögve 
kérdi tőle : „Akarsz e a feleségem lenni?“ S ilyenkor aztán 
sikoltozva rohan Erzsi az utczán végig, mint egy őrült, 
a szomszédok alig tudják lecsendesiteni. Elég szerencsét­
lenül járt bizony szegény Bencze Erzsi! Az Isten legyen 
irgalmas neki!“

— Enyed város uj rendőrkapitányává Som­
bori Sándor gyulafehérvári alkapitáuyt nevezte ki 
főispán ó mlga. — S o ni b o r i a f. hó 26-án tartott 
képviseleti gyűlésben tette le a hivatalos esküt.

— Enyed város monográfiája megiratását vette 
czólba a képviselet. Egyelőre az adatgyűjtés lett elhatá­
rozva s ezzel a tanács Szilágyi Farkas, M a k k a i 
Domokos és Török Bertalan képv. tagok lettek meg­
bízva. Felkérünk ez okból mindenkit, kiknek Nagyenyed 
városát érdeklő okleveles levelezései, könyvei, hírlapjai 
s más nyomtatványai vannak, hogy azokat vagy ajándék- 
képen, vagy lemásolás végett akár Kovács Gyula 
polgármesternek, akár a nevezett képviseleti tagoknak 
átadni szíveskedjenek. Szívesen fogadunk továbbá minden 
figyelmeztetést, mely ily adatok hollétére szolgál.

—- Kinevezés. Főispán ő nmlga Kiss Árpádot a 
in.-újvári jbirósághoz írnokká, — Pogány Imrét a köz­
pontba dijnokká nevezte ki.

— A pénzügyigazgatóság képvisilői sorában — 
még a hivatalos lapban is — tévesen volt Hosszú Gyula 
említve Hosszú Emil fogalmazó helyett, kit — mint 
az adófelügyelőség egyik buzgó tisztviselőjét, örömmel 
látunk továbbra is.

— Tiszt. Deli Ödön, a helybeli minorita ház 
főnöke, helyét elfoglalván, az egyház tagjai közül számosán 
siettek szívélyesen üdvözölni, kiknek -nevében Török 
Bertalan főgondnok szólott, reményét fejezve ki, hogy 
az uj házfőnök szép tehetsegeivel és buzgalmával egy­
házközségünk javát s a jó egyetértést a legsikeresebben 
fogja munkálni. Mire a derék lelkész meghatva válaszolt 
s kijelenté, hogy az egyház és az iskola javára fog működni 
s rajta lesz, miszerint úgy az egyházközség tagjai, mint 
a más felekezetüek között a szívélyes, jó egyetértés 
fennálljon.

— Finna István, balázsfalvi főszolgabíró súlyos 
betegseee miatt lemondott hivataláról.

— Ifj. Gáspár János megyei jegyző hazatérőben 
van párisi és londoni utjából. A mint Londonból, e hó 
18-án kelt levelében írja, — a tengeren átkelő útjában 
nagy veszélyben forgott. — Roppant vihar támadt s a 
hajó kormánya eltört. 5 órát kellett a vészes hullámok 
között vesztegelni, mig a kormány pótolva lett s igy 10 
órába került az átkelés. „Valóban borzasztó éjét töltöttünk“ 
igy is t. barátunk s mi örvendünk, hogy szerencsésen túl 
van a veszélyen.

— Miniszterek nálunk. Wekerle és Barcs 
miniszterek váratlanul az erdélyi részekben tűntek fel. 
Meglátogatták Vajdahunyadot, Piskit, Brassót s Románia 
felé tovább utaztak. Hír szerint a helyszínén akarják meg­
figyelni közlekedési, ipari- s kereskedelmi viszonyainkat s 
megfelelő intézkedésekkel javitni a tapasztalt hiányokon. 
Vajha minél hosszabb időt szentelnének igen sok tekintetben 
fejletlen viszonyaink alapos tanulmányozásának.

— Debreczeni vendégeink vármegyénk területén 
szereztek legtöbb diadalt művészetükkel, — amennyiben 
f. hó 22-én Marosujvártt, 23-áu Nagyenyeden, 27-éu 
pedig Gyulafehérvárt rendeztek hangversenyt, s minde­
nütt a legszivólyesebb fogadtatásra találva.

— Értesítés inénló-vásárlás ügyében, a umlgu 
földművelésügyi m. kir. miniszter Gróf Szapáry Gyula ur 
37102. szám alatti átiratában arról értesíti erdélyi gaz­
dasági egyletünknek állatkiállítási szakosztályát, miszerint 
„a kiállítás első napján, vagyis augusztus hó 30 án ez 
évben is szándékozik az erdélyi lótenyésztők érdekében

Itt az öreg bevégzé elbeszélését s elhallgatott. Ma­
gam is elgondolkoztam a szomorú eset fölött, s igy szót 
lanul, komoran ballagtunk egymás mellett. "Lelkemet nyo­
masztó, szomorú érzés nyűg özte le, mig ezzel ellentétbe 
az aratók vig dala zengett az est csöndjében.

II.
Egy óv múlt el ez eset óta. ^Megjött ismét a nyár 

hullámzó, arany kalászt ringatva a szélben- Régi szoká­
somhoz híven ismét ellátogattam kedves kis szülőfalumba 
hogy élvezzem a szép, nyári estéket, s az üde, falusi léget.

Egy estve, a mint a mezőn bolyongtam czeltalanul, 
ismét hallottam azt a vig dalt távolról, enyószetesen, a 
melyet múlt nyáron az aratók daloltak.

Ez a dal eszembe juttatá Bencze Erzsit, s a Bencze 
Erzsi szomorú történetét. Híven megmaradt emlékezetem­
ben az egész eset úgy, a mint azt nekem jó, öreg Pista 
bácsi elbeszélte- Még egyszer elvonult lelki szemeim 
előtt a szomorú történet, s őszinte részvét ébredt bennem a 
szerencsétlen leány iránt. Váljon mi lett azóta belőle?..

A mint hazatértem; utam a temetőn vezetett ke­
resztül. A hold épen ekkor jött fel teljes fényében, s 
ezüst sugarai vakítóan ragyogtak a fehér sírköveken, a 
mint egy gondozatlan, füvei benőtt sir mellett elhaladtam, 
szemeim véletlenül a sírkő föliratára tévedtek s megle 
petve állottam meg.

Az egyszerű sírkőn e név állott: Bencze Erzsébet 
Semmi sem volt ráírva egyéb, még az sem,, mikor halt 
el, de nekem e két szó teljesen elég volt) sokat, igen 
sokat tudtam meg belőle-
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mónvásárlást tartani.“ Egyúttal arra kéri fenntisztelt 
miniszter ur alólirt Elnökséget, hogy az erdólyrószi hír­
lapokban a méntulajdonosokat figyelmeztesse arra : „misze­
rint az állam által csak oly mónlovak vásároltatnak meg, 
melyek a 31/* évet betöltötték, de 8 évnél nem öregebbek 
és a mennyiben a hiány csak a termetesebb anyagra 
vonatkozólag merült fel, az egyes példányok legalább is 
a 165 centimeternyi magasságot elérték. Midőn a magas 
megbízásnak ezennel kész örömest teszünk eleget, egy- 
szersmiut felkérjük az érdekelt lótenyésztőket, hogy a 
kedvező alkalmat felhasználva, a fenti feltételeknek meg­
felelő apalovakat mielébb bejelenteni s annak idején kiál­
lítani szíveskedjenek. A YII-ik erdólyrószi tenyószállat- 
kiállitás rendező bizottságától. Kolozsvárt, 1889. julius 
hó 19-én. SigmondDzső, elnök. Gamauf Vilmos, 
jegyző.

— Borszéken való találkozás elhalasztása. Br.
S p I é n yi Ödön es neje B 1 a h a Lujza, a Borszéken 
5 évvel ezelőtt általuk indítványozott, 1889. augusztus 
5-ikére meghatározott találkozóra, ez évben eljönni, 
hivatali akadályok miatt, akadályozva lévén ; a 11 meg­
jelenni kötelezett többségének megállapodása szerónt, 
az 1889. augusztus 5 ikére meghatározott találkozás, ez 
évről, a jövő évnek ugyanezen napjára 1890. augusztus 
5-ikére halasztatotc el, a mikor Borszéken megjelenni, 
szerződésünk értelmében, a szerződést aláírók köteieztet- 
nek és felkéretnek. Egy hóval a találkozó újabb határ­
ideje előtt a hármas bizottság újólag figyelmeztetni fogja 
a szerződést aláírókat, barátságos ígéretük teljesítésére. 
Kezdi-Vásárhelyit, 1889. julius hó 20 án. A kiküldött 
hármas bizottság nevében : Sándor Kálmán, kir. 
törvényszéki biró.

— Az ugorka idény már csak a legendák sorába 
tartozik. A kánikula dacára esemónydus napokat élünk, 
mikor egy müveit ember sem nélkülözheti a mindennapi 
újságolvasást; kivált mikor azt maga után kületdheti, bár­
merre utazik, bárhol fürdőzik. Legalkalmasabb e célra 
a „Pesti Hírlap“, mint a "mely ma napilapjainak közt 
kétségtelenül a legtartalmasabb. Annyi benne a tárca, 
kis cikk, nagy cikk, mulattató karcolatok, csevegések s 
oly gazdag a törvényszéki és hírrovata, mint egy más 
laptársáé sem. Azonfelül minden szenzációsabb esemény­
ről a legterjedelmesebb sürgöny tudósításokat hozza. Ezt 
persze csak rendkívüli elterjedése folytán teheti. De meg 
is érdemli a pártolást, mert a mellett, hogy a legjobb 
lap. úgyszólván a legolcsóbb is : egy bóra 1 frt 20 kr., 
negyedévre 3 frt 50 kr. Az előfizetés a „Pesti Hírlap“ 
kiadóhivatalába (Budapest, V., Nádor utca 7. sz.) külden­
dő. Ugyanennél mutatványszámokat is lehet kérni ; egy 
hétig ingyen és bementve küldenek mindenkinek.

— EMKE Lobogója részére következők adakoz­
tak a Mátyás Sándoruó úrasszony ivón : Mátyás 
Sándornó, Sándor Károlyué, Mátyás Lajosnó, Czeiler 
Eduárdué, 50—50 kr. Bán Ferenczné, Varga Mártonná, 
özv. Veksler Salamonná, Végh József, 40 — 40 kr- László 
Józsefné, Szőüősi Ferenczné, Puskás Józsefné, Müller Ro­
za, 30—30 kr- Seprényi Berta, Ungar Gyaláné, özv. 
Besenyei Gáborné, özv. István Józsefné, Borsos Józsefné, 
Puskás Gyulánó, Voltárt Józsefné, Volfárt Berta és Róza, 
Keresztes Ilonka, özv. Müller Jánosné, Kun Gyulánó, 
Szabadi Józsefné, Kocsis György, Demeter Sándoruó, 
Dezső Dénesnó, Sátán Jánosné 20 — 20 kr. Összesen 8 frt.— 
Tőkés Imrónó araszon) ivón: özv. Lászlóné, 
Albrechtovics nővérek, Fánta Józsefné, Tőkés Imrénó, 1—1 
forint Hamerman nővérek 60 kr. Seprényi Jánosné, 
Abend Emilia, Bálint Jánosné, Kovács Sándorné, Buda 
Edéné, Mester Póli, Molnár Kornólnó, 50—50 kr. Bitai 
Károlyué, 40 kr. Angyalos! Józsefné, Spanenberg Gyu­
lánó 30—30 kr. Dunai Albertnó, özv. «utal Jánosné, 
özv. Debreczeni Kálmánná, Vedel Mariska, Ungár Ida, 
ifj. Üveges Andrásáé, Grohraan Károlyué, Brassai Sán­
doruó, Felvinczi Sándornó. Sáska Lászlóné, Cservény! 
Mátyásné, Toth Luiza, Kerekes Károly, özv. Ács Fe- 
reneznó 20—20 kr. Molnár Gyulánó 10 kr- Összesen: 
12 frt. — Dr. Magyari Károlynó ő nagysága 
ivén; özv. Br- Kemény Dónesuó 3 frt. Özv. Zeyk 
Miklosné, Feiler Farkasuó. Seheidel Józsefné, Br. Splé- 
uyi Henrichné, Dr. Magyari Károlynó, Czirner Józsefné,
1 — 1 írt. Özv. Keresztes Józsefné, Fogarasi Albertnó, 
Asztalos Jánosné, Ludvig Jánosné, Bokor Mozesnó, Ná­
dori Vilmosnó 50—50 kr. László Gyulánó 40 kr. Össze­
sen 12 frt 40 kr. Grün A. Sátnuelnó úrasszony 
ivón: Dr. Mátyás Mihálynó, Müller Mihálynó, özv. 
Böjté Lajosnó, Grün A Samuné, 1 — 1 írt. Grünfeld Dá- 
vidnó, özv. Grünfeld Ignácznó. Grüu Józsefné, Reich 
Mihálynó, Neumann Gózánó, Benedek Samuelnó, 50—50 
kr. Sikorski Jánosné, 40 kr. Összesen 7 frt 40 kr.

ísz Gerti.

CSARNOK.
Bukarest.

(Folytatás.)

Bukarest egyik legnevezetesebb, jelentékeny kérdése 
a vizkórdós, már meg van oldva- 1888. őszén lettek be- 
vógezve a legújabb szerkezetű vizvezetósek, a 
melyek tiszta vízzel látják el a várost.

Ulczáin mindig nagy élénkség uralkodik. A nap 
minden szakában a mindenféle czikket áruló házalók nyü­

zsögnek, kik — keleti szokás szerint — egyenkaru Hida­
kon viszik áruikat, hangosan és nem egyszer sajátságosán 
kiabálva, igyekeznek tudtára adni a czikk minőséget, sót 
árát is. Egy bukaresti lakos ugyszólva nem kell, hogy 
a piaczra menjen, mivel a város minden zugában előzőnUí 
házalok ellátják mindenféle élelmi es egyéb czikkel.

A város főutezáin rend- sen igen nagy nyüzsgés 
uralkodik. Azon egyén, ki Bukarestbe jön és csak futólag 
megnézi pl- a Calea Victoreiu, vagy a Lipscauin végig- 
kocsizik és & szép bolti kirakatokat, az utczai legélénkebb 
kocsikázást s a járdákon járó finom úri közönséget meg­
látja: az egy perezig sem fog habozni, hogy magát egy 
nyugat európai nagy városban ne képzelje. Ámde hogy 
mennyire tévedt, csak akkor látja meg, ha csak egy pár 
száz lépésnyire a főutczától jobbra vagy balra távozik.

Egy idegenre igen sajátságos benyomást tesz, hogy 
minden utczában, úgy a főtéren, mint a külvárosban, 
majdnem minden lépésnyire lát egy.egy táp- és inyenez- 
étel-kereskedóst. sok ezukrász s még több borivó ■ és ét­
termeket. Az alsóbbrendű ivó és óthelyiség két csoportra 
oszlik, n m. földmivelői (paraszt) és nemzetire (Bírt 
Economic és national), a melyekben olcsón kaphatni ételt, 
csakhogy legtöbb helyt a rondaság netovábbja 
uralkodik.

Vannak igen kitünően és legszebben berendezett, 
nagyvárosi, elsőrangú szállodái is, a melyek azonban szer­
felett drágák.

A legelső vendéglője a „Grand Hotel du Boulevard“ 
108 szobával, elegáns étteremmel stb- „Hotel Imperial 
Grand Hotel Brofft“, „Hotel Otteltoehano“, „Hotel de 
France“ stb. II- rangnak : „Hotel Labes“, „Hotel d’orient“ 
stb. — Nagyszerű kávéházai közül nevezetes a Grand 
Café du Boulevard, Café Francois, Cafe Radulescu stb. 
Elegáns éttermei közül legjobb a Hotel Frascati.

A városi közlekedés sok helyt lóvonatu vasuton tör 
tonik. Ezenkívül mintegy 600 — 700 számozott bérkocsi 
áll a közönség rendelkezésére.

az egész város gázvilágitással van be­
rendezve és csak a külvárosokban vaunak még petróleum 
lámpák. Villanyvilágítás csak 3 — 4 helyt van. A nemzeti 
Színház, Hotel National és az Eforia színházterem szép 
intensiv villanyvilágítással van berendezve.

Ezelőtt 5 kerületre oszlott fel, u.m-1. Sárga=Eszak. 
II. Vörös=a centrum. III- Fekete=Nyugot. IV. Ivók—Dél 
és végre V. Zöld-Kelet-

A jelenlegi felosztása czólszerübben van végrehajtva. 
50 kerületre (Sectiara) van beosztva, a melyek egyszer- 
srnint rendőri állomással is vannak ellátva.

A rendőri hivatalok sürgöny húrral állanak össze­
köttetésben a főállomással. A közbiztonság meglehetős jó 
lábon áll. A város minden utczáján vannak úgy éjjel, 
mint nappal, gyalog- és lovas-rendőrök (várdiszt), kik 
szigorú felülvizsgálat alatt állanak. Szükség esetén még 
a gyalog- és lovas-csendőrök is közreműködnek.

Van még Bukarestnek két specials nevezetessége 
igen sok templomai vannak.

Nincs talán egyetleu-egy utezája sem. a melyen 
1—5 templom ne volna. (Pl. a Caléa Victorian 11 tem­
plom van.

Templomainak száma — állítólagosán — felül haladja 
a 350-net. Egy gör. kel. esperestől hallottam, hogy Bu- 
kurest templomainak számát tulbeesiilte a lómai templo­
mok számánál. Felesleges is mondanom, hogy mindezen 
templomok legtöbbje gör. keleti, orthodox és kevés gör. 
nemegyesült. Idegen felekezeti kevés, mindössze ha 20 — 25 
van A bukaresti templomok legremekebbje az ujonépült 
„Ba!assa“-teinplom. Ezután jő — nagyságra ugyan a leg­
első — a metropolitai templom, (épült 1834-ben) mely 
nagy halmon fekszik.

Igen szép templomuk van a katholikus hitvallásnak - 
nak is. — Igen csinos és kellemes benyomást gyakorló 
továbbá még a ref esperesség kis temploma is. A luthe­
ránusoknak szintén templomuk van s végre az izraeliták­
nak egy Sinagogájuk és kb- 15 imaházuk.

Bukarest másik nevezetessége egy igen humánus 
intézkedés, a melyhez egészen hasonlót nem igen találunk 
egy nagyvárosban sem. Ez a betegek sorsa, a kórházi 
berendezés. Bukarestben igen sok nagy alappal biró 
kórház van, a melyekben a szegény ember — vallás, 
nemzetiség és rangkülömbsóg nélkül — teljesen ingyen 
gyógykezeltetik bárminő bajban- A legtöbb kórház álta­
lános, de vannak specialis kórházak is. — A legszebben 
s mondhatni nagyszerűen berendezett Colta (oiv. Coléra) 
kórház foglalja el kétségtelenül az első helyet. Hires to­
vábbá a Colenlinai és „Philantropia kórház“, „Pantelei­
mon“ és a „gyermek kórház“. (Vége köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Fontos értesítés

a kolozsvári állatkiáliitás tárgyában.
A nmlgu íöldmivelósügyi m. kir. miniszter Gróf 

Szapári Gyula ur, 30102, sz. átiratában a kiállítás alkal­
mával méulovak vásárlását engedélyezvén, majd 37575. 
szám alatt a tordai állami bikanevelő telep részére mint­
egy negyven darab növendókbika beszerzését rendelvén 
el: a már közzétett kiállítási napirend ezen kedvező ki­
egészítések felvételével már most következőleg hangzik : 
Az erdólyrószi YII-ik tenyószkiállitás napirendje-

Első nap : Péntek, augusztus 30 án reggel 7 órától 
délutáu 3 óráig a bíráló bizottság működése, mialatt a 
kiállítás látogatása tiltva vau-

Ménvásárlás az állam részére, mire nézve az érde­
kelt erdólyrószi lótenyésztők figyelmeztetnek, miszerint 
ezúttal az állam által csak oly ménlovak vásároltatnak 
meg, melyek a 3 és fél wet botöltöttvb, do 9 évnél nnm 
öregebbek és a mennyiben a hiány csati a termetesebb 
anyagra vonatkozói ig merült fel, az egyes példányok leg­
alább is 165 centimeternyi magasságot elérték.

Délután 3 órakor: a kiállítás megnyitása, a bírálati 
eredmény kifüggesztése, 4—7 óráig zene; 5—6 óráig fo­
gatok jártatása ; belépti dij e napon 1 írt.

Második nap: Szombat augusztus 31-én reggeli 9 
órától kezdve lóvásár és lóárverés, délután 4 — 7 óráig 
zene; 4—6 az elővezethető állatok elővezetése; 5 — 6 
óráig fogatok jártaidra ; belépti dij e napon 50 krajezár.

Ezen, valamint szükség szerint a következő napo­
kon, mintegy negyven darab növendékbika vásárlása a 
tordai állami bikanevelő telep részére —

Esti 5 órakor az állatkiáilitási szakosztály részjegy- 
tulajdonosainak közgyűlése.

Harmadik nap : Vasárnap szeptember 1 én déli 11 
orakor 800 frt erejéig állatkiáilitási részjegy szel vények 
kisorsolása-, délután 4—7 óráig zene ; 4—6 óráig előve­
zethető állatok elővezetése ; 5—6 óráig lógatok jártatása; 
belepti dij e napon 30 kr.

Negyedik nap ? Hétfő, szeptember 2-án délután 3 
órakor e dijak ünnepélyes kiosztása. 4 — 7 óráig zene, 
belépti dij e napon 50 kr.

Gyermek és katonák (az őrmesterig bezárólag) a 
fennt említett belépti díjnak felét fizetik.

Névre szóló állandó belépti jegy, mely mind a négy 
napon tulajdonosa által bárháuyszori belépésre használ­
ható, darabonként két forintért váltható.

A kiállítás naponta délelőtt 8 órától esti 7 óráig a 
látogatók részére nyitva áll.

Egyszersmind figyelmeztetjük a t. közönséget, hogy 
ezen kiállítás alatt folyik le a kolozsvári országos vásár 
és pedig augusztus 29 én lóvásár, 30 és 31-én baromvá­
sár; szeptember l ón kezdődik a terményvásár.

A távolabbról jövő kiállítók és látogatók egyszers­
mind két szép nemzeti ünnepélyben is vehetnek reszt, 
úgy mint szeptember 2-án tehát kiállításunk utolsó nap­
ján, Kolozsvárt a Mátyás király házának emléktáblájának 
leleplezésén ; valamint más nap, szeptember 3-án, nyom­
ban kiállításunk bezárása után Szamosujvárt az Emke 
közgyűlésén.

Midőn a kiállási napirend ekként kiegészített szö­
vegét a t. tenyésztők és nagy közönség szives figyelmébe 
ajánljak, egyszersmiut tudatjuk, hogy bejelentéseket aug. 
hó 15-éig az erdélyi gazdasági egylet titkári hivatala 
Kolozsvárt fogad el, mely kívánatra forduló postával küldi 
meg a szükséges bejelentési iveket.

A YII-ik erdólyrószi tenvészállatkiállitás rendező 
bizottságától Kolozsvárt, 1889. julius hó 25-éu.

Sigmond Dezső, Gamauf Vilmos,
elnök. jegyző.

A gyümölcsfák sebeinek gyógyítása.
Gyümölcsfáink a leggondosabb ápolás mellett is 

kisebb nagyobb sérüléseket szenvedhetnek, a melyek to­
vábbi fejlődésükre befolyással szoktak lenni. Legtöbbször 
szélvihar vagy gonosz szándék következtében sérülnek 
meg a gyümölcsfák, de nem ritkák az olyan esetek sem, 
a melyekben a kertész maga bizonyos tenyésztési ezé! 
elérése végett ejt rajiuk kisebb nagyobb sebeket. Ilyen 
esetek a nyesés, kitisztítás, ifjitás, oltás, stb. a mik mind 
olyan műveletek, melyeknek véghezvitelénél a gyümölcs­
fákon nem egy, Innern számos sebet kell ejteni.

De bármily módon keletkeznek is a gyümölcsfákon 
a sebek, mindig azt tapasztalhatjuk, hogy a tenyészet 
segítségére siet a megsérült fáknak és sebeiket m eggyé- 
tani igyekszik. A gyóg) itás kétféle módon mehet végbe, 
vagy egyszerre kezd az egész sebíelüie' gyógyulni, vagy 
pedig a sebek szóimból indult ki a gyógyulás, mely 
utóbbi esetet hegedősnek nevezünk.

Az előbb említett módon csakis akkor gyógyulhat­
nak a sebek, ha ez a kambium valami anyaggal érintke­
zik, vagy ha csak az esővíz megnedvesiti is, az ily mó­
don való gyógyulás lehetetlenné válik.

Miuthogy a gyümölcsfák megsebzésekor a sebző 
tárgy rendesen a kambiumot is éri, a gyógyulásnak ez 
a módja a legritkább esetek közé tartozik s a gyakorlat­
ban rendesen azt mondják, hogy esak akkor lehetséges, 
hogy a rostszüvetüek legalább egy kis része sértetlen 
marad.

A gyümölcsfák legtöbb sebe hegedős utján gyógyul 
meg oly módon, hogy a seb szélein az élő kambium 
rétegből heg támad, mely kívül kéregből és rostból, be­
lül fából áll. Ennek a két szövete közt aj kambiumróteg 
vau, melynek fejlődése következtében a hegek mindinkább 
nagyobbodnak mi g végre az egész sebet bevonják. A 
gyógyulásnak ez a második módja rövidebb vagy hosszabb 
ideig tart, a szerint, a mint kisebb vagy nagyobb volt a 
seb. Kis sebek néhány nap alatt is teljesen meggyógyul­
hatnak. holott a nagy sebek gyógyulása néha évekig is 
tart. Ha lassan gyógyulnak a sebek s HületüL hosszabb



idei" a levegő hatásának nyitva all, úgy a fa előbb ki 
szárad és söLbb színezetet k-p, később rot a m ^ 
ha ezt a változását valami módon meg nem akadalyozzu _
A rothadást többféle konzerváló szerrel akadályozhatja 
me„, melyek közül a gyanta és a kátrány legjobbaknak 
vannak elismerve es leggyakrabban használtatnak.

Minden nagyobb sebet, különösen pedig azoka 
melyek ío.éezelós következtében keletkeztek, batrao 
kenhetünk kátránnyal. A kátrányt bármikor használhat­
juk erre a czélra, de legjobb mégis, ha fáinkat oasze. 
va"y télen tisztítjuk ki s kenjük be vele, mert akkor több 
milliméterre belé szívódik a fa szerveibe. Igaz, hogy a 
kátrány a fának szerveit, a melyek tele ivódnak vetet 
megöli, de a mellett úgy ezeket a holt szerveket, min 
az alattuk levő egészségeseket meg is óvja a rothadásiéi 
és korhadaktól. Tavasszal és nyáron az erősen foltele 
áramló nedv miatt nemcsak a metszési sikba nyomul be 
könnyen, hanem kívülről is csak .lazán tapad a sebhez 
és hiányosan zárja el a levegőtől, minek következtében a 
sebek gyakran a kátránnyal való bekenek daczára roba-

dásba^menn me|íe]£ előreláthatólag néhány hót
vagy hónap alatt valószínűen, a növekedés ideje alatt pe- 
di" bizonyosan teljesen behegednek, nem szükséges sem 
kátránnval, sem ojtó-msszal bekenni, mert fajuk a teljes 
behedésig semmi esetre sem megy at rothadasba. Ezek­
nél a sebeknél a munkát is megkímélhetjük az anyagot 
;8 megtakaríthatjuk. Akárhány nagy faiskolában találha­
tunk rá példát, hogy a nyáron és ősszel a fák kitisztítása 
következtében támadt sebeket semmivel sem kenik be, 
hanem a természetre bízzák és e faiskolákból mégis egész­
séges. sima kérgü fák kerülnek ki.

E"észeé"es, erős növésű fák sebeit kevesebb aggo­
dalommal hagyhatjuk '.akaratlanul, mint a beteges fák 
sebeit. Ugyanez áll azokról a fákról is, a melyek akkor 
sérülnek meg, mikor a növekedés legnagyobb erelylyel 
halad Azok a sebek, melyeket a májusi es juuiusi jeg­
eik ejtenek a fákon, sokkal kevésbbé veszélyesek, mint 
a később keletkezők, s azért hanem igen nagyok s őszig 
masuktól is behegedhetnek, bátran nyitva maradhatnak. 
Meg kell még jegyeznem, hogy a jégeső következtében 
támadt sebek egész felületükön soha sem gyógy n halnak 
egyszerre, mert a jég nemcsak a kérget, hanem a kam­
biumot megsérti s a sebbe azonual viz nyomul be a mely 
a rendkívül érzékeny kambiumot azonnal megöli, ilyen 
sebek tehát a szélekből kiinduló hegedős utján gyógyul­
hatnak me" Érdekes tanúságul szolgálnak erre nezve azok 
a kísérletek, melyeket tavaly Bach karlsruhei gyümölcse, 
szeti tanár tett. Azon a vidéken ugyanis május végén 
na"v jégeső pusztította az ottani faiskolákat; a diónagy- 
ságu égdarabok roppant sok kárt tettek a gyümölcsfák­
ban Bach a sebek egy részét kivágta s részint ojtoviasz- 
szal, részint vakolattal födte be, egy részét pedig a se 
beknek teljesen a természetre bízta.

E kísérlet eredménye az volt, hogy sem az ojto 
viasz sem a vakolat nem mozdította elő a hegedőst, mert 
augusztus végéig egy kettőnek kivételével a be nem kent 
sebek épen agy mind behegedettek, mint azok a melyek 
be voltak kenve. Különbséget a kétfelé kezeles eredinenye 
közt tenni nem lehetett, a be nem hegedt sebek kozott
mindkét fajtából valók voltak. . . . ..

A kis- és középszerű sebek augusztus végéig te.je 
sen behegedtek, a nagyokon, vagyis olyanokon, melyek­
nek hossz átmérője 2-3 ctm. volt, mar csak olyati ki­
nyitott sebhelyek voltak, a melyekről előrelátható volt,
hoffv őszig teljesen behegednek. ,

Még e"y különös eset érdemel említést. Vigyázat­
lanságból nehány sebnek a széleit es ezek körül levő ker­
get is bekenték ojtó-viasszal s íme a viasz, a heg erje­
dését bizonyos fokig akadályozta, minek következtében 
ezek a sebek sokkal lassabban gyógyultak meg.

E tapasztalatból az következik,, hogy a gyümölcsfák 
kis sebeit, a melyek előreláthatólag rövid idő alatt behe­
gednek, ojtó viasszal bekenni vagy vakolattal betapasztani 
nem szükséges, mert a fa a behegedóshez szükséges rövid 
idő alatt korhadni nem kezd s mert a tapasz a gyogyu 
lást úgy sem mozditja elő. K. L._______ _______ _

" Felelős szerkesztőség:
Dr. M AGY A Rí KÁROLY____ TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS.

SV 3260-1889.
Hirdetmény.

Árverezési hirdetmény.
a nagyenyedi kir. 'járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság

J a k ab fi ° Albe rínék Bartha végrehajtási vág. £
hajtató kérelmére a végrehajtási árverés az,n innen 8%
ennek évi jaunar nnuatcd J^^kr végrehajtási már meg-
kamatai, 9 frt 90 ki perneu_es méo. felmerülendő
állapított valamint jelenlegi o frt vO k. B°ths Frnneznek
»“***'“'J 946. 947.4, »48.

S ySSÍJSJÜ 934.

« -ÄÄÄiiÖ», 3-a 0. ,.

*•“ ts s. fÄt

Er.?- Äfftsr-sw r Ä- -
bíró letéti pénztárnál lefizetni. , .

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. , ,
A z árverési ^feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir bíróság 

mint telekkönyvi hatóságnál és (Ohába község eloljaro) Nagyenyed

város tanácsánál^ telekkönyvi hatóság.

Nagyenyeden, 1888. deczember 31. Csegezi,
k. aljárásbiró.

2969 — 1888.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság alta

kÖMétéSieliNikodinnak, Florea Stefan végrehajtó ügyében
végrehajtató kérelmére a vegrehajtasi arveres 21 , . • .
KLM 26 kr perbeli s végrehajtási mar megállapított valamint jelen 
? 7 frt 65 kr és a még felmerülendő költségeknek kielegitese
le21 • “t OD Kr , TT11__  o m .hnrnshofíSiird.1 21

1071 1996 2447 1. 2440/1. w i-ww..
Unaira 563 frt megállapított kikiáltási árban elrendelte „

Az árverés ÍSS9. évi augusztus hó 2-ik napjának délelőtt 
ift órakor M -Borosboosárd községében fog megtartatni.10 6r Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsap10 
%.át készpénzben, vagy ovadékkepes értékpapírban a kiküldött

h6Z letVevö köteles a vételárt az árverés jogerőre válla után 2 
i- rÓQyhnn 90 és 60 nap alatt, minden egyes vetelari 

után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt 
a nagyenyedi kirSi adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál

lefizetne bá énz az ntolsó részletbe fog bészámittatni
Az árverési feltételek a hivatalos orak alatt ezen kir. birosa„, 

mint telekkönyvi hatóságnál és M.-Borosboosárd község elöljáróságánál

megtekinthetők..^ járásbir5ság_ mint telekkönyvi hatóság.

Nagyenyeden, 1888. deez. 31. Csegezi,
kir. aljbiró.

3728-1889
tkVA- iiftgyenvrdi királyi járásbíróság, mint telekkönnyvi hatosag 

ró=,érní körzőiét étik. miszerint a marosludas— beszt er özei helyi erd-ku 
vasút «7 imára az aiabb megnevezett határokban kisajátított Imii­
tekről vlkés/itett összeírás, térkép és egyedi kimutat,s hiteles,tesvre 
& helyszínére a k-,:étkező határnapok tüzelnek k„ úgymint: _

° Marosgezse községre nézve 1SS9. én augusztus lió o-ik 
roo-o-el S óra a marosiudasi állomáson. ,
1 gg Az érdekeltek felhivatuak, miszv iut n-talam mrevetele.ket a 
fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjesztek különben a ki- 
saiátitás és a felvett térfogat, úgy a feljegyzőit szolgalmak s jogo­
sságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek s elmaradásuk
a hÍtetEgfutt"l ibSSnmk mindazok, a kik a fennebbi határokban 

•1 marosludas -bí-szterezei helyi erdekü vasút sz.im.aa kisajátított 
területekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kartalamtasi összeg
ZÍSgérí torn v.gy
bármi czim alatt igényt tartanak: ezeket 188.). évi szeptember 
hó 15-ig ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban beje em­
sék minthogy a később jelentkezők eszreveteleleire semmi tekintet 
nem Tévén kisajátítási és kártalanítási összeg annak, cs azon 
mennyiségben fog kiutaltatni, a kinek nevére és a mely összeggel 
rfJegyedi kimutatásban ki van téve, a bekebiezett vagy el» - 
keblezett-tételek pedig ezentúl a kisajátított
fognak töröltetni. Az összeírás térkép „es egyedi kimutatás a telek
hivatalban betekinthetek. . . ,. . ,

\ kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól. 
Nagyenyed. 1889. innins 29 Gsegezi. kir. aijlnro. 1--)

yvín"1!!!Iliié11 főgfójSrrrTöniiyMÍ Vérző, 
”, beteg és gyulladt foghust gyógyít és erősít, 

a fogkövet eltávolítja és képződését meg 
EÄF gátolja; a száj bűzt azonnal megszünteti 
gä§T j, a p o n t a i h a s z n á I a t n a 1 g 
cs és k udvari fogorvos és udv. szállító, valódi

D„ TI ADD világ- Anatherinrürr w?, szájvize
kétszer oly nagy palaczkokban, mint eddig.

Ezzel egyidejűleg alkalmazandó
TV rv\TtT> A* ,,.„4.;,".. mely a fogakat folyton egesz-])]*, I ()J 1 IOgpdSZtiljd séges s szép állapotban tartja.
Dr. POPP amitlierin fog p asz táj a joui és ieg-

finomabb szer a fogak tisztán tartására és a foghus megerositesere 
\ Ilii í* „ ragyogó fehérségű fogakat kölcsönözDi\ POPP ÍOgpOia a nélkül, hogy mint más fogporok a

fogak zománczát megsértené.
Dr. POPP nővenyszappana ,, \ p°e r ?-szappan

mindennemű bőrkiütések ellen és különösen fürdőkhöz 
V DflBB NAPRAFORGÓ zszap- \ (nem glicerin). A le„- 
Jr.PUrr YÉNUS ( pana/ujabb es a legfinomabb
divat-pipere-szappanok. A bőrt bársonyfinommá teszik.

4 kíátLutolÍ
paszta 35 krf Fogpor dobozban 63 kr. Növény szappan 30 kr. 
Napraforgó-szappan 40 kr. 4 éims szappan oO kr.

PE szerek kaphatók Nagyenyeden : Kovács J. es V an» 
F. őszeknél és C z i r n e r J. J. kereskedőnek

‘"1 eTokelő szakférfiak nyilatkozatai 
Dr. Popp J. G. udvari fogorvos urnák !

Szolid kereset 1!
Állandó tartózkodási! egyéneket keresünk, kik hajlandók 

Iképvis előségünket elvállalni és a törvény által I engedélyezett soisjegyeket - részletfizetés mellett - elárusítani, 
j Magas jutalék biztosítva.

Ajánlatok intézendők :
May, Elfer és Adler,

1_3 bank- és váltó üzlet, Budapesten

Dl\ ropp u. ix. UUUUl
Megvizsgáltam Anatlierin-szájvizét es ajánlatra 

méltónak találtam.
ßees. Oppolzer tanár

emerit. rector, magnif. a, cs. k. klinika tanára 
szász kir. udvari tanácsos stb.

I

az ön fogpasztája és szájvizéből, melyeket több 
esetben nagy sikerrel hoztunk alkalmazásba,
kérünk az itteni polyklinika használatúra mindenik 10I
4 csomagot küldeni. .Dr. Schilbacll a jénai polyklinika assistense .

A dr. Popp J. G. cs. k udv fogorvos ur Anat 
herin-szájvizét nemcsak a szájnak kellemetlen bűze, 
lyukas foga ellen, hanem a foghus sorvadása, a seorbut 
s a fogfájásoknál is a legjobb sikerrel alkalmaztam.

• Soldan János, cs- k- íőorvos a 9- huszar-ezredneL

Hirdetmény.
FARKASTELKE községében, Balázsfalvához 

11 kilométer távolságra
45 Ixold birtok

szabadkézből előnyös feltételek melett „eladó“ 
vagy „Haszonbérbe kiadó,“ mely áll egy ter­
jedelmes belsőséggel, rajta lakóház 3 szobával 
konyha és kamara, gazdasági épületek, nagy, 
gyümölcsös nemes foju gyümölcsfákkal, egy hold 
szőllő, jó kút bőivó vízzel, ezen kívül szántó^ és 
kaszáló földekkel, ehez egy 4 ló erejű CSÉP­
LŐGÉP. , , , . , .

A megvétel vagy haszonbérbe vetel vegett 
értekezhetni Farkastelkén a m:k: postahi­
vatalban. _____ _________________  .

tkvi

A nagyenyedi kir. jbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság által

Bretter Sándor és nejének, Lövi 
Áron és Ignácz elleni végrehajtási ügyében 
a vagyonközösség megszüntetése és 31 frt 
70 kr perbeli, 23 frt 10 kr végrehajtási 
már megállapított, valamint a még fel­
merülendő költségeknek kielégítése végett 
a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 1889. 
évi február 25-ik 878. szám alatt kelt 
végzésével Klein Móricz Naftali Róza, 
Lövi Áron, Ignácz és Bretter Sándornak 
a tövis! 312. tjkönyvben, A+ 1. r. sz. 
alatt foglalt ingatlanaikra elrendelt árve­
rezésnek 2000 írtban megállapított kikiál­
tási árban leendő foganatos!tásara határ-

/r>

Előállítja, pontosan és olcsón szállítja az
Első magyar gazdasági gépgyár

rész vér. y társ nat ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
Gyár : Külső váczi-úi 7 RTTf) A PF ST mdóházán'ak megérk. kapu-

Lóvonatú vasút állomás. uUDATILOl j4tól lOpercznyi távolságra. 

Különlegesség:

szab. szeges rendszerű gőzcséplőgépek
legújabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben

helybeli Minoritajrendü Residentia épületében
egy szoba bútorral vagy a nélkül

Kiadó
Értekezhetni

Bisztrisány Lajosnál
Nagyenyeden.

napul , , „„ „
1889. évi augnsztusho 30-ik

napján délelőtt 10 órakor Tövis köz­
ségében fog tűzte ki.

árverezni szándékozók, végrehaj­
tatok kivételével tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át készénzben vagy ova- 
dékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés 
jogéi őre válta után 30 nap alatt, az árve­
rés napjától számítandó 6% kamatokkal 
együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál, 
mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

Ha felperesek valamelyike lenne a 
vásárló jogitva,, lesz a részesedési ará­
nyának megfeleld vetelárt, mint sajat 
illetőségét visszatartani s csak az ezen 
felüli részt köteles fenti idő alatt lefizetni 
s az árverezés napjától jaró 6% kama­
tokkal együtt.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
bészámittatni.

Az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt ezen kir. bíróság, mint telek­
könyvi hatóságnál és Tövis község elöl­
járóságánál tekinthetők meg.
A királyi járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóságtól.
Nagyenyed, 1889. április 1.

Csegezi,
kir. aljbiró.

f 0=3

1 ámm ,&!»
OO

37a, 4 és (uj) 6 ló erejű mozgony okhoz és mczgonyokkal
Szénfütésnél kell 300-350 300-350 ko. szén (fa aránylag) 14 óra a.
Szalmafütésnél kell 5-7 5-7 kéve szalma 100 kicsépelt kévénél
Cséplési képesség 5-7000 7-1GOOO középnagyságú kéve 14 óra alatt

a magoknak legtökéletesebb kicséplése, ki iinö tUztitása és osztályozása mellett.
Veröléczes gőzeséplőgépek vaskerettel

6, 8 s 10 lóerejű fa-, szén- és szalmafiitési mozgonyokhoz s mczgonyokkal

Első magyar gazdasági gépgyár
részvényt áramlat ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
Kizárólag hazai gyártmányok.

öl. szí

Szerkel
Nagl

A KIAINj

lap szelj 
közieméi

Kiad
Woíál lía
ai e!6fize 

bérment] 
Kéziratok J

p

A kti
A legáj 

több vármc^ 
függ a tiszt 
ez állítást 
országok, tai 
befolyásától 
nagyobb m< 
más elemek! 
telket, - 
dag, előkeli 
Am ott, a 
erre, az all 
mind több 
az önző, k<j 
szorul, had 
ről, melyet! 
el. - Es," 

bátran ut 
Magyaron^ 
alkalmával | 
nek inkábl 
lamely páj 
kevés kivé| 
katio mega 
„családi p^ 
elé s ha 
kik a vála 
nevetséges] 
tói, — mé 
szert ez o| 

Ámde 
váljon ép 
politika“ ? 
nem nyílva 
nek kitéve] 
elemek a 
tásnál s 
pontok sót 
hogy egy| 
vétetik, ha 
még inkái 
Az tennél 
forgassa 
gyorsan 
mint pl. 
ládi politil

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden. 1889.

KedvJ 
tett ígéretei 
magad is éa 
melyeknek 
magnókat 

Jó aoj 
leányt 
nek, s zj 
asszon 
n a g y s ál 
későbbi 
sen lak] 
s á g o s a| 

Most! 
jó Anyáu 
gondja nel 
tig szakad| 
teendőit, 
kerüli ki, 
fiák etetés 
nőknek 
ják őt, 
Aztán ha


